

■本报记者 张宇 狄碎虎

植此青绿织锦绣

——我区持续推进拉萨南北山绿化

有人说,这是一项改天换地的伟大工程。

只要看一看这项工程截至目前的几项数据,就足以一目了然:先后有约500万人次参与,带动群众增收近18.6亿元;建设泵站96座、高位蓄水池528座,铺设提水管线610.7千米,安装变压器203台,架设高低压线路50余万米,建成道路101.3千米;累计完成营造林40万亩以上、栽植各类苗木8000万株以上,植树造林的成活率达到80%以上……

它就是拉萨南北山绿化工程。从空中俯瞰拉萨河谷,两岸群山披上了绿纱,宛如两条绿色的哈达,东西绵延近200公里,涉及拉萨市城关、柳梧、堆龙德庆、达孜、曲水、墨竹工卡、林周和山南市浪卡子、贡嘎等9县(区)35个乡镇——拉萨南北山绿化工程实施两年多来,成果丰硕、令人瞩目。

生态,是国之大者,也是西藏“四件大事”之一。为贯彻落实习近平生态文明思想,引领国家生态文明高地建设,提高城市宜居性和群众生活品质,自治区党委、政府作出实施拉萨南北山绿化的重大决策部署,坚持“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的发展理念,坚持生态优先、绿色发展,持续推进拉萨南北山绿化工作。

加强顶层设计、完善制度保障——

高起点推进拉萨南北山绿化工程

拉萨南北山绿化工程是西藏首个规模化山体造林的生态修复工程,是增进各族群众生态福祉的重要民生工程,规划用10年时间,完成国土绿化面积206.72万亩,实现“五年增绿山川、十年绿满拉萨”的构想,着力将拉萨打造成生态宜居的高原首府城市。

如此重大的工程项目,应该从哪里着手、如何推进习近平生态文明思想在西藏落地生根?为统筹做好拉萨南北山造林绿化工作,自治区成立以自治区党委书记王君正任总指挥,区党委副书记、自治区主席严金海任常务副总指挥的拉萨南北山绿化指挥部,形成指挥部统一领导、指挥部办公室统筹落实、包保单位和参与企业具体抓的指挥组织体系。

同时,针对造林绿化各项工作,拉萨南北山绿化指挥部办公室积极在完善政策措施、明确工作职责、建立健全制度等方面推进体制机制建设,充分彰显了我区实施拉萨南北山绿化工程“一张蓝图绘到底、一年接着一年干、一任接着一任干、一代接着一代干”的政治定力和战略恒心,为拉萨南北山绿化高质量发展取得明显成效凝聚力量。

“造林绿化是个系统工程,不是某一个部门单独能够推动的,需要全社会的力量共同参与。”拉萨市林业和草原局党组副书记、局长格桑罗布介绍,“我们成立拉萨市南北山绿化指挥部办公室,目的就是要形成上下联动、齐抓共管的工作机制,特别是各县(区)级指挥部,经常要与电力、水利、交通等部门打交道,解决了造林一线的很多实际困难。”

盛夏6月,高原迎来最好时节。位于布达拉宫正前方的拉萨南山公园,每天游人如织、熙熙攘攘,热闹非凡。“第一次体验在高原爬山,别有一番乐趣。这里草木茂盛、环境很好,没有想象中那么荒凉。”来自广东的游客曾女士慕名前来,深感“不虚此行”。

拉萨南山公园是拉萨南北山绿化的重点区域之一,也是拉萨南北山绿化工程改善城市生态环境的一个缩影。目前,拉萨南山公园每天入园上山的市民、游客达到3000至5000人,节假日可逾1万人,已逐步形成集休闲游憩、旅游观光、健身娱乐等为一体的打卡地。

正是有了拉萨南山公园等前期项目的成功经验,拉萨南北山绿化工程才得以于2021年启动、2022年全面实施,并取得阶段性成果,初步改善了拉萨城区缺林少绿的状况,不断满足各族人民对美好生活特别是对美丽环境的向往。

据了解,拉萨南北山绿化工程完全建成后,相当于多了600个南山公园。

科学植树造林、夯实苗木基础——

高标准落实各环节保障措施

从拉萨北山远眺拉鲁湿地生态修复片区,雅江巨柏、江孜沙棘、

高山柳等树种错落有致、长势喜人;绢毛蔷薇开出的小黄花已成气候,格外引人注目。

“你们看,这个叶子有点泛黄,可能是浇水没浇到根系上,一定要对坑浇灌,浇透浇足。”“这个白榆刚种下,要不定期抹芽,这样才能保证营养均衡,加快拔节生长。”……拉萨南北山绿化工程造林技术顾问索朗旺堆正在指导群众栽种苗木。

拉鲁湿地片区系拉萨南北山2022年度绿化工程造林片区,总投资约1.35亿元,建设规模5443.1亩,现已完成全部造林任务,累计栽植苗木150万余株,总体成活率达95%以上,极大改善了周边生态环境,增强了区域森林生态服务功能。

拉鲁湿地片区是践行拉萨南北山绿化工程提出的“一山一景、一坡一色”的代表。随着工程的深入推进,相关部门正按照“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的规划理念,因地制宜,科学安排常绿、落叶、灌木等树种,勾勒出“层林尽染”的山景。

为切实保障苗木供应、夯实“绿色”基础,根据拉萨南北山绿化实际,拉萨南北山绿化指挥部办公室制定《拉萨南北山绿化工程保障性苗圃规划(2024—2033年)》,印发《拉萨南北山绿化保障性苗圃管理办法(试行)》,加大外来调运苗木的管理力度。

据了解,目前,全区19个保障性苗圃完成挂牌、38个育苗基地全部建成,2024年储备本地培育保障性苗木9313万株,其中乔木5442万株,包括油松、云杉、巨柏等常绿树种488万株,江孜沙棘、光核桃、榆树等落叶树种4954万株,占58.44%;灌木主要包括砂生槐、醉鱼草、绢毛蔷薇、细叶红柳、紫穗槐等树种3866万株,占41.51%;观花草本及竹类主要为八宝景天、鸢尾和金竹等共5万株,占0.05%。

拉萨南北山绿化指挥部办公室相关负责人表示,将进一步加强统筹协调,使苗木生产布局更加合理、品质更加优良、储备更加丰富,并督促相关县(区)林草主管部门加强监督管理,做好种苗余缺调剂,开展苗木检验检疫等方面的技术指导,为苗木出圃提供保障。

科学种树、规范育苗,还体现

在管理上,这就不得不提到监理的作用。

在贡嘎县甲竹林镇甲竹林2号片区,记者见到了监理李冬静。打开她的日常巡山标配——一个普通的背包,简单的测量工具如游标卡尺、直尺,主要用于测量苗木坑规格尺寸;包里还备了一瓶矿泉水,因为该片区面积较大,且山路崎岖,步巡一趟往往要花数小时,难免口干舌燥,可见巡山之路多么艰难。

“为了保障成活率,辛苦也是值得的。”李冬静告诉记者,整个施工过程中,专业监理人员会与承包单位密切配合,每天都上山巡逻,对造林质量、安全、进度等进行控制,“比如土坑的规格、苗木进场及栽植质量都在检测范围内。如果是弱苗,复验不合格,我们会要求施工方更换优质苗木,然后进行栽植,确保后期苗木成活率。”听了介绍,令人不禁感慨,难怪该片区苗木普遍成活率达90%以上。

坚持生态惠民、激发爱绿行动——

高效率把荒山转化为金山银山

走进位于贡嘎机场周边山体造林片区,放眼望去,“夏木阴阴正可人”,油松、山杏、祁连圆柏等树种长势甚好,郁郁葱葱;更高处的山坡上,砂生槐盛开的紫色小碎花,透着一股浓浓的浪漫气息,与周围光秃秃的裸岩形成鲜明对比。

“看着自己种下的树苗渐渐长成大树,我感到很自豪!”见到旦增顿珠,他正在给造林片区新栽的苗木浇水。旦增顿珠是日喀则市定日县人,今年23岁,但从事植树造林已满5年了,在好几个造林点都待过,主要工作是给新栽苗木抹芽、浇水,还有运输树苗,一年收入六七万元。

像旦增顿珠这样依靠种树增收的群众还有很多。全区各级政府始终把促进群众就业增收作为工程建设的出发点和落脚点,通过吸纳群众参与造林绿化,引导企业采购群众苗木、租用机械等方式,带动增收近18.6亿元,惠及农牧民群众约500万人次,努力将绿水青山、冰天雪地的“颜值”转化为金山银山的价值。

(下转第七版)

全区市场监管系统法治业务

暨依法行政培训班在拉萨举办

本报拉萨讯(记者 袁海霞)5月27日至31日,自治区市场监管局举办全区市场监管系统法治业务暨依法行政培训班,深入学习贯彻习近平法治思想,提升法治意识和法律素养,促进严格规范文明执法,提高依法行政水平,推进市场监管法治建设。

据介绍,为办好此次培训,自治区市场监管局创新培训理念,采取集中培训和现场观摩活动相结合方式,主动协调区内外优质师资,保证了培训效果和质量。培训课程坚持“务虚”与“务实”有机结合,紧扣新形势下市场监管部门法治建设的迫切需要和行政执法面临的难题进行设置,既有习近平法治思想、法治政府建设及依法行政的内涵要求、市场监管法律体系等理论知识,又有公司法、专利法实施细则基本内容及适用等有关法律法规的解读,还有市场监管行政执法程序、执法办案技巧、执法风险防范、包容审慎监管、投诉举报处理等实务知识,更有行政执法面临的行政复议、行政诉讼难点问题解析,内容丰富,重点突出,具有很强的针对性、指导性和操作性。

培训期间,自治区市场监管局还组织全体参训学员赴拉萨市城关区市场监管局开展现场观摩学习。学员们结合各自业务领域,就日常工作中存在的热点、难点、堵点问题与拉萨市城关区市场监管局的同仁进行了深入探讨交流。

此次培训,各市(地)市场监管局、藏青工业园区质监局和部分县(区)市场监管局分管局长、法治工作或执法工作业务骨干、自治区市场监管局相关执法处室业务骨干共90余人参加培训。

培训中,全体学员十分珍惜难得的学习机会,紧密结合工作实际,带着问题学习,坐得住,听得进,记得勤,做到了学有所思、学有所悟、学有所获。大家表示,将把这次培训中学到的知识,很好地应用到今后的工作中,为推进依法行政、依法执法,深化市场监管建设作出积极贡献。

中国人民银行昌都市分行

“三个结合”推进金融反诈工作走深走实

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 罗布)今年初以来,人民银行昌都市分行积极践行“支付为民”理念,指导驻昌各银行业金融机构主动作为、综合施策,以“三个结合”为抓手,全力推进金融反诈工作走深走实,以实际行动守护人民群众“钱袋子”。

谋划联动相结合,提升反诈成效的推进力。人民银行昌都市分行及时制定下发《关于深入组织开展2024年昌都辖区金融系统防范电信网络诈骗宣传活动工作方案》,要求驻昌各银行业金融机构结合自身实际,发挥各自优势,分解细化目标任务,压紧压实工作责任。同时,不断强化联动协作,配合公安机关建立健全银行网点预警劝阻机制,适时开展风险提示,强化账户的排查与倒查协作,及时移送可疑信息,快速落实涉诈账户的管控责任。年初以来,网点劝阻疑似电信网络诈骗案件8起,挽损68.5万元,向公安机关报案6次,提供可疑人员11人。

线上线下相结合,增强反诈宣传的感染力。将网络新媒体传播优势和广播、电视、报刊等传统媒体有机结合,向社会公众广泛宣传反诈知识、诈骗手段、警示案例等,实现反诈宣传多角度、广覆盖;创新宣传模式,依托中国邮政集团有限公司昌都市分公司全市1142个建制村(含居委会)村村通邮,127个乡镇网点,98辆运输投递车辆,在寄递包裹柜台、投递车辆、进口邮件的拆包面等醒目处粘贴反诈金融知识,开辟反诈宣传主阵地;组织开展现场宣传,向社会公布诈骗案例,揭露犯罪手段,用身边的受骗案件警示群众远离电诈,引导全社会共同防范和抵制电信网络犯罪活动。

网点网格相结合,提高反诈宣传的精准度。督促驻昌各银行业金融机构发挥银行网点点多面广的优势,通过LED电子屏滚动播放反诈标语,在网点大堂设立反诈宣传工作站,摆放各类反诈宣传资料,悬挂宣传海报,提示客户密切注意电信诈骗风险;利用客户办理业务的空闲时间,安排工作人员向客户普及电信网络诈骗惯用套路及防范手段,提高群众的警惕性;依托网格化机制,以营业网点、自助银行、助农服务点为中心,对周边社区、寺庙、村镇、学校等开展反诈宣传活动,不断增强民众反诈意识,提升识诈、拒骗能力。年初以来,累计开展现场宣传190场,覆盖群众3万余人,推送反诈短信5500余条。

走村入户 “解民意”

阿里札达底雅边境派出所
为提升基层基础工作能力,积极开展入户走访“解民意”活动。

图为民警走访采集群众基础信息。

刘红 陈腾 本报记者 彭琦 摄

